

Содержание:

Введение

Актуальностью темы является то, что проблемы компенсации морального вреда активно обсуждаются сегодня в научной литературе и страницах периодических изданий.

Институт компенсации морального вреда способствует наиболее полной защите нематериальных благ и личных неимущественных прав человека, что, бесспорно, служит становлению и укреплению демократического правопорядка в обществе. В этой связи тема курсовой работы имеет особое значение и актуальность. При этом она имеет не только теоретическую, но и практическую направленность, позволяя определить пути наиболее полной защиты интересов личности.

Более того, наличие теоретических вопросов дополняется широким спектром проблем практического правоприменения. Так, определенный интерес представляет рассмотрение компенсации морального вреда при защите чести, достоинства и деловой репутации; компенсации морального вреда причиненного незаконными действиями правоохранительных органов. Интересно рассмотрение и влияния индивидуальных особенностей потерпевшего и иных заслуживающих внимания обстоятельств причинения вреда; влияние имущественного положения потерпевшего на размер компенсации.

Целью работы является анализ института возмещения морального вреда в российском гражданском праве с рассмотрением его положительных сторон и недостатков.

В связи с этим были сформулированы следующие задачи:

- раскрыть определение морального вреда;
- рассмотреть вопросы, связанные со спецификой возмещения морального вреда;
- изучить особенности возмещения морального вреда;

- исследовать правовое регулирование и проблемы возникающие из взыскания морального вреда.

Методологической базой данной работы послужили работы таких авторов, как: Сергеева А.П., Новак Д.В., Крашенинникова П.В., Эрделевского А.М. и др.

Структура работы: работа состоит из введения, двух глав, пятнадцати параграфов, заключения, списка использованных источников и приложения.

Глава 1. Моральный вред

Под ним понимается ситуация, когда гражданин морально и нравственно страдал, став жертвой чьих-либо козней в имущественном или нематериальном плане.

Причем неважно, имел место быть действительный ущерб, или просто посягательства (ст. 151 Гражданского кодекса РФ). Причем, обязательное условие — виновные действия вашего агрессора (ст. 150). Это может быть:

- болтливый врач, разгласивший ваш диагноз;
- ситуация, в результате которой вы попали в больницу;
- погибли ваши близкие родственники или кормилец семьи;
- у вас несправедливо изъяли водительские права; уволили с работы, еще как-то ограничили;
- очернили ваше добре имя или деловую репутацию;
- вас лишили единственного источника заработка

Моральный вред - ГК РФ ст. 151, 8 главы - полный текст представлен ниже:

Глава 8, ст. 151 ГК РФ. Компенсация морального вреда

Если гражданину причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда.

При определении размеров компенсации морального вреда суд принимает во внимание степень вины нарушителя и иные заслуживающие внимания обстоятельства. Суд должен также учитывать степень физических и нравственных страданий, связанных с индивидуальными особенностями гражданина, которому причинен вред.

Есть ли отличия в понятиях: моральный ущерб и моральный вред?

Компенсация судом назначается именно за моральный вред, то есть за то, что было вызвано действиями виновного. Ущерб — понятие более узкое, это скорее результат причинения вреда.

Моральный вред ГК РФ, ст. 1099 об общем положении:

Гражданский кодекс РФ, Глава 59, Статья 1099. Общие положения

1. Основания и размер компенсации гражданину морального вреда определяются правилами, предусмотренными настоящей главой и статьей 151 настоящего Кодекса.
2. Моральный вред, причиненный действиями (бездействием), нарушающими имущественные права гражданина, подлежит компенсации в случаях, предусмотренных законом.
3. Компенсация морального вреда осуществляется независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда.

Можно потребовать компенсации в одном иске с основными требованиями, а можно заявить как самостоятельный иск. К примеру, вас несправедливо уволили.

Само по себе увольнение не может быть причиной для подачи в суд. Однако **если вы докажете и то, что вас выгнали незаслуженно**, и то, что это вас очень обидело — вы можете подать иск именно по поводу морального вреда.

Это требование с агрессора возмещения понесенных вами физических и моральных лишений в результате какого-либо происшествия. Это может быть имущественное или неимущественное посягательство, ущемление прав и свобод, действие или бездействие виновника.

1.1.Компенсация морального вреда в гражданском праве

Урон, который нанес виновный, должен быть компенсирован пострадавшему полностью — это статья 1064 ГК. Возмещать придется в виде денег (ст. 1101 ГК), вне зависимости от того, как именно напакостил нарушитель.

Меру компенсации устанавливает суд. При этом он основывается не только на том, какие именно страдания перенес заявитель, но и иные обстоятельства, например — насколько виноват ответчик.

При этом сумма возмещения морального вреда в гражданском праве не может зависеть от суммы имущественного ущерба, если таковой заявлен.

Глава 59, Ст. 1101 ГК РФ. Компенсация морального вреда

1. Компенсация морального вреда осуществляется в денежной форме.
2. Размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя вреда в случаях, когда вина является основанием возмещения вреда. При определении размера компенсации вреда должны учитываться требования разумности и справедливости.

Характер физических и нравственных страданий оценивается судом с учетом фактических обстоятельств, при которых был причинен моральный вред, и индивидуальных особенностей потерпевшего.

При каких условиях он подлежит компенсации?

При условии, что будет доказана вина отвечающей стороны, и степень страдания заявителя. Для этого годятся различные документированные свидетельства, медицинские справки, а также показания как минимум двоих свидетелей. Как и всегда — бремя доказательства лежит на обвиняющем.

Так можно потребовать компенсации морального вреда при ДТП. Возмещение в этом случае ничем не отличается от других ситуаций, таких как: ущерб от клеветы или оскорблений личности, а также другими преступлениями.

Как требовать взыскания?

Это можно сделать несколькими способами:

- в порядке общего иска наряду с общим ущербом;
- самостоятельным заявлением (ст.44 УПК);

- на определенной стадии разбирательства, когда уже становится понятно, что судья решит дело в вашу пользу.

Как происходит взыскание?

Только в денежной форме, независимо от того, какого рода ущерб был нанесен физическому лицу (например, вред здоровью). Фемида принимает положительное решение, основываясь на принципах законодательства, собранных истцом подтверждений своей позиции, а также внутренних убеждениях самого судьи, что немаловажно.

Иск подается в суд общей юрисдикции, в количестве экземпляров исходя из числа участников. В нем должны обязательно указываться:

- паспортная информация сторон;
- полное наименование судебного органа, куда подается заявление
- какое происшествие случилось;
- требование удовлетворить заявленный иск;
- ссылка на действующее законодательство;
- какую сумму хотите получить и чем вы это обосновываете;
- список документов, которыми вы подтверждаете ваши слова;
- дата, подпись

Можно также потребовать компенсацию у банка.

1.2. Расписка

Решить вопрос о возмещении урона можно и добровольно, что называется «на берегу», если обидчик согласен возместить, ответчик не спорит, а больше ничьи права в результате происшествия не пострадали. К примеру это — дорожно-транспортное происшествие. Тогда виноватый выплачивает сумму человеку на месте, в обмен на расписку.

В расписке указываются:

- паспортная информация участников;
- что именно случилось;
- фраза об отсутствии претензий;
- сколько передается пострадавшему (обязательно должна присутствовать фраза: в счет компенсации морального вреда), цифрами и буквами;
- дата;
- подписи участников.

Бумагу желательно заверить у нотариуса (хотя и не обязательно). Следует помнить, что данный документ полностью освобождает провинившегося от какого бы то ни было юридического преследования.

1.3. Соглашение о компенсации

Более «масштабный» вариант — соглашение о компенсации неимущественного урона. Опять же для этого требуется согласие обеих сторон. Судиться долго, затратно и еще не факт, что окончится успехом, а тут виновник сам не отказывается от денежной компенсации.

Данное соглашение лучше всего оформить у нотариуса (к слову сказать, там можно заключить вообще любое соглашение, с тем условием, что оно не противоречит действующему законодательству РФ). **Документ пишется в произвольной форме, но обязательно должны присутствовать данные:**

- потерпевшего;
- виновника происшествия;
- что имело место быть;
- сумма, которую планируется выплатить и порядок ее выплаты (если, допустим, сразу всей виновник не обладает и собирается платить в рассрочку);
- наименование и реквизиты банка, где открыт расчетный счет для получения денег;

- отсутствие претензий и заявление о том, что не собираетесь обжаловать случившееся в суде.
- дата, подписи.

Как и расписка, эта бумага **полностью освобождает виноватого от преследования со стороны закона**. Если, конечно, он не допустит нарушений в данных им обещаниях по компенсации. Потому это соглашение следует заверить нотариально — будет иметь большую доказательственную силу, если дело все-таки дойдет до суда.

1.4. Моральный вред юридическому лицу

Можно ли так обидеть организацию, что она понесла ущерб и даже была вынуждена попросить защиты у Фемиды? Оказывается можно. Несмотря на обширные споры вокруг этого вопроса, законники сошлись во мнении — да, можно.

Оснований законники для этого дают предостаточно — среди них и Гражданский кодекс, ст. 151, Определение Конституционного Суда РФ № 508-О; а также п.15 Постановления Пленума Верховного Суда РФ №3 от 24.02.05, где как раз и описаны вопросы судебной практики о компенсации морального урона юридическим лицам.

При этом сумма компенсации определяется судом. Обязательными условиями для удовлетворения требований являются умышленные виновные действия агрессора. То есть он понимает, что делает и хочет именно навредить организации.

Например, если некто оставил в Интернете негативный отзыв о сетевой закусочной, потому что ему не понравилась еда и качество обслуживания, то конечно, никто на него в суд не заявит.

Однако если журналист публично скажет, что видел, как повара этого заведения используют в качестве начинки для гамбургеров живых котят, в результате чего кафе перестанут посещать — суд признает требования обозленных коммерсантов справедливыми.

Постановление пленума ВС РФ о компенсации

Судебные «разборки» вокруг нематериальных споров всегда были особенно сложными, потому Пленум Верховного Суда РФ в своем Постановлении № 10 от

17.07.1999 года (ред от 2007 №6) разъяснил наиболее часто возникающие вопросы. Так, в частности, было определено, что считать моральным ущербом, каковы обязательные условия, чтобы суд удовлетворил заявление.

Более того, подчеркивается, что даже если в действующем законодательстве не закреплены те или иные нормы, то это еще не означает что на этом основании гражданин не может обратиться за возмещением.

Так, например, вопрос неправедного увольнения. Вопрос о моральном уроне по этому поводу не отражен в Трудовом кодексе, однако есть случаи, что суды удовлетворяют заявленные по этому вопросу иски.

Постановление пленума о компенсации морального вреда.

Может быть и отказ

Суд может отказать в удовлетворении компенсации, если заявитель не докажет свою позицию - то есть не приведет фактов, что ему были принесены нравственные страдания. Либо суд может посчитать, что в действиях отвечающей стороны не было вины.

Именно поэтому для разбирательств по возмещению нематериального урона всегда следует привлекать квалифицированного адвоката, потому что малейшая неточность или незначительный, как кажется, нюанс могут дать ответчику неоспоримые преимущества.

Несмотря на то, что законники любят конкретику, а ее недостаток все-таки является слабым местом заявлений о нравственных страданиях, известны случаи, когда Фемида удовлетворяла такие иски.

Так например суд г. Москвы согласился (пусть и частично), что руководству магазина следует выплатить заявленный урон женщине - работнику, которая упала и сломала ногу из-за разломившегося крыльца.

Была взыскана не только оплата за лечение, но и за пресловутый нравственный вред. Помимо этого пришлось заплатить и сумму месячной зарплаты - ведь гражданка не могла работать, а следовательно, и получать доход, пока лечилась.

Еще вариант - нашумевший иск автосалона «Арманд» к известной писательнице - детективщице. В романе указывалось название организации и чем она занимается, расписана их недобросовестность по отношению к героине.

Героиня, разумеется, вымышлена, а вот салон вполне себе реален (как и прибыль) и более того, после публикации романа рейтинг компании снизился. Коммерсанты подали в суд и только вмешательство маститого адвоката помогло уменьшить степень грозящей ответственности.

Есть и случаи, когда виновным лицом оказывалась фирма. Так Липецкий суд удовлетворил требования гражданина, у которого в результате аварии был сильно поврежден его новенький «Шевроле».

Каким образом страховщики обосновывали, почему не хотят платить — неизвестно, но суд обязал их выплатить не только ту сумму, которую они должны были выдать изначально, но и судебные издержки, и моральные страдания несчастного водителя (кои были оценены в пять тысяч рублей).

Также известны случаи судебных споров при угрозе убийством, бездействии чиновников, подделке документов и др.

Как становится понятно, добиться удовлетворения в случае, если вы морально пострадали, все-таки можно. Равно как и то, что в таких вещах никогда нельзя полагаться на собственные силы, потребуется опытный квалифицированный защитник, который правильно подготовит иск, собирает документы и отведет вас от «подводных камней» на самом процессе.

Глава 2. Особенности взыскания морального ущерба: рассмотрим отдельные случаи

Иногда существуют такие ситуации, когда человеку или его материальным благам был нанесен вред, который не подпадает под действие Уголовного кодекса. В таких ситуациях гражданское право помогает получить с обидчика моральную компенсацию.

Чтобы взыскать желаемую денежную выплату, необходимо зафиксировать четкое нарушение закона, установить факт наличия морального вреда, доказать, что именно действия нарушителя привели к негативным последствиям, а также выявить существование причинно-следственной связи относительно действий нарушителя и нанесенным моральным вредом.

2.1. Особенности компенсации морального ущерба

На сегодняшний день существуют четыре основные причины, которые позволяют обратиться потерпевшему в суд и **требовать возмещения морального ущерба:**

1. факт наличия морального вреда;
2. совершение противоправных действий или уголовной бездеятельности по отношению к потерпевшему;
3. причинно-следственная взаимосвязь между действиями нарушителя и потерпевшим;
4. присутствие вины нарушителя.

Различные споры в сфере гражданских взаимоотношений о возмещении морального вреда возникают довольно часто, поэтому для урегулирования подобных споров и были приняты многие нормативно-правовые акты, но утверждены они были в разное время.

Поэтому для выяснения истины в суде необходимо определить реальные взаимоотношения между сторонами, выяснить, какими нормативно-правовыми актами регулируются эти взаимоотношения, допускается ли вообще какая-то компенсация морального ущерба, если предусмотрена ответственность.

Также для вынесения решения необходимо определить, каким нормативно-правовым актом регулируется ответственность и сумма возмещения морального вреда, выяснить время, когда были совершены какие-либо действия, которые повлекли причинение потерпевшему морального вреда.

Если хотя бы одно из вышеперечисленных условий отсутствует, ни о каком возмещении не может быть и речи.

В судебном заседании необходимости выяснить, каким образом именно был нанесен вред, в чем выражается нанесение того или иного вида морального вреда.

Нужно разобраться в том, **какие действия или бездействия повлекли за собой подобные последствия**, какие моральные или физические страдания были причинены, в какой мере, а также в какой степени, сумме или другой материальной форме пострадавший оценивает компенсацию.

Причинение морального вреда обуславливается фактом наличия противоправных действий, которые совершаются в отношении потерпевшего. Любые

противоправные действия должны основываться только на юридических нормативных актах. Невозможно будет получить моральную компенсацию, например, за невежливое обращение.

Противоправность определяется только в случае нарушения какого-либо нормативно-правового акта или случае противоправных действий по отношению к определенному нематериальному благу, принадлежащему потерпевшему.

Причинами такой противоправности могут быть действие или бездействие:

- действие признается противоправным, если оно напрямую запрещено или противоречит закону;
- бездействие становится противоправным только в том случае, когда на определенное лицо наложена юридическая обязанность действовать в той или иной ситуации.

2.2. Причинно-следственная связь

Но существование противоправного действия для взыскания морального ущерба еще не достаточно.

Обязательно нужно, чтобы присутствовала причинно-следственная связь. Это означает, что между деянием нарушителя и нанесенным ущербом потерпевшему должна существовать прямая непосредственная связь.

В рамках Гражданского права применяются практика причины и условия. То есть когда неправомерные действия нарушителя стали причиной нанесения вреда потерпевшему. Наглядно это можно увидеть на примере, когда отказ чиновника выдать справку повлек обострение сердечной болезни у пенсионера.

В большинстве случаев споры согласно причинно-следственной связи практически не возникают. Но в некоторых затруднительных ситуациях, следует все-таки руководствоваться тем, что связь причины и следствия обуславливается только непосредственным взаимоотношением правонарушения и причинением вреда.

Косвенная же связь между противоправными действиями и последствиями означает, что каждый конкретный случай лежит за пределами юридически значимых причинных связей.

2.3. Вина

Вина является субъективным условием ответственности в отличие от противоправного поведения. Виной является такое психоэмоциональное отношение нарушителя к совершенному им противоправному деянию, в котором четко прослеживается пренебрежение, неуважительное отношение к интересам общества или конкретного человека.

Это понятие в равной мере применимо к юридическим и физическим лицам. Согласно закону 401 Гражданского кодекса вина может быть признана совершенной по неосторожность или в виде умысла.

Неосторожность в свою очередь разделяется на грубую и простую:

- вина считается умышленной, если из поведения нарушителя четко видно, что он действовал заранее спланировано и умышленно;
- вина по неосторожности характеризуется отсутствием у нарушителя намерения совершать то или иное правонарушение с одновременным присутствием определённой неосмотрительности и невнимательности;
- различия между грубой и простой осторожностью не нашли своего четкого разъяснения в нормативно-правовых актах, хотя и имеют определенные различия. В п. 23 постановления №3 Пленума ВС РФ от 28.04.94 «О судебной практике» сказано, что степень грубости вины по неосторожности определяется в каждом конкретном случае отдельно. В гражданском праве грубой неосторожностью принято называть нарушение элементарных правил, простая же неосторожность характеризуется мелкими упущениями и недочетами.

Нужно сказать, что в гражданско-правовых взаимоотношениях существует презумпция виновности в отличие от уголовного кодекса. Это означает, что правонарушитель считается виновным, пока он не докажет обратное.

2.4. Особенности возмещения морального вреда в различных ситуациях

Моральный ущерб за угрозу убийством

Угрозы жизни и здоровью человека могут быть осуществлены в различные способы: по телефону, по электронной почте, через социальные сети в Интернете либо же лично в глаза.

Первым действием, которые нужно предпринять в этой ситуации должна быть фиксация факта угрозы, то есть нужно собрать все доказательства, что человеку угрожают. Угрозы жизни и здоровью, а также имуществу и нематериальным благам наказуемы **статьями Уголовного кодекса 119 и 167**.

Человек при возникновении подобных ситуаций может обратиться за защитой в полицию или прокуратуру. **Для обращения в полицию необходимо:**

- написать заявление;
- обязательно получить талон-уведомление в дежурной части;
- дождаться возбуждения или отказа в возбуждении уголовного дела.

При отказе возбуждать уголовное дело можно обратиться за помощью в прокуратуру.

Если же по вышеупомянутым статьям не удалось добиться справедливости, можно требовать от обидчика моральной компенсации согласно статье 8 и п. 1 ст. 150 Гражданского кодекса касательно защиты нематериальных благ, которыми считается жизнь, личное пространство, честь и достоинство.

2.5. Моральный вред смерть близкого родственника

Требовать моральной компенсации после смерти близкого родственника по вине третьего лица пострадавший **имеет право таких случаях:**

- если человек прекратил свою общественную деятельность;
- если была разглашена врачебная тайна;
- если вследствие кончины родственника наступила тяжелая болезнь;
- если о человеке распускаются сплетни и слухи, которые унижают его честь и достоинство.

Основные моменты моральной компенсации оговариваются в статьях 151, 152, 1099-1101 Гражданского кодекса. Размер моральной компенсации определяется судом в каждой конкретной ситуации в зависимости от степени нанесения морального вреда.

Для подачи документов на возмещение морального ущерба нужно обратиться с заявлением в соответствующие инстанции. При положительном судебном решении выплаты регламентируются пятидневным сроком.

Подать в суд на судебных приставов за моральный ущерб

Если судебный процесс затягивается, постановление суда не выполняется в разумный срок, любой человек вправе обратиться с заявлением о взыскании морального ущерба на судебных приставов.

Процедура подачи такого иска очень непростая. **Требуется собрать все необходимые доказательства вины должностных лиц:**

- фиксировать все нарушения приставов;
- собрать все проигнорированные и невыполнение в срок постановления;
- собрать все жалобы и ответы на официальные письма и запросы.

Право на возмещение морального ущерба с судебных приставов регламентируется главой 22.1 ГПК РФ.

Возмещение морального ущерба, причиненного органами власти и чиновниками

Основным документом, регулирующим возмещение морального ущерба, в этом случае является Конституция Российской Федерации, а именно ее статья №53. Обратиться с заявлением о денежной компенсации могут как юридические, так и физические лица.

Главным моментом в положительном решении суда будет являться незаконность действий органов власти и ее представителей. Возмещение морального ущерба по данному факту регулируется **статьями Гражданского кодекса 1064-1070, 1100, 1084, 151, 125, 249.**

Вред, нанесенный физическому или юридическому лицу, возмещается из государственной казны или в определенных случаях из казны субъекта России или казны муниципального образования.

2.6. За подлог заведомо ложных документов

Иногда бывают такие ситуации, в которых начальник желает оклеветать добросовестного работника, внося какие-либо неправдивые факты в документы. Предметом такого подлога являются исходящие документы любого учреждения, которые имеют юридическое значение.

Подлог документов, исходящий от негосударственных учреждений, квалифицируются по статье 327 УК. С объективной стороны подлог выполняется при помощи внесения заведомо неправдивых сведений в документы, изменения уже готового документа или его частей, официальных реквизитов, элементов текста или даже подписи.

По способу совершения подлога он может быть:

- материальным (когда в документ вносятся физически исправления текста, реквизитов, подписи, печати и т.д.);
- интеллектуальным (когда на фирменный бланк вносятся неправдивые сведения без исправления каких-либо элементов документа).

С субъективной стороны подлог оценивается как заведомо продуманный преступный умысел. Мотивом совершения такого преступления, безусловно, является корыстная цель. Это может быть как жажда наживы, так и личная заинтересованность нарушителя.

Исходя из всего вышеперечисленного, можно сделать вывод, что подлог является уголовным преступлением и квалифицируется **статьями 292, 272, 327 УК РФ**. Поэтому целесообразнее обращаться в суд именно по этим статьям. Конечно же, никто не запрещает в довесок ко всему этому предъявить обидчику еще и взыскание морального ущерба.

Для этого необходимо составить заявление, в котором будут четко указаны все четыре условия, по которым обвиняемый должен будет возместить моральный вред потерпевшему.

2.7. При ДТП

Согласно статье 151 Гражданского кодекса, если человеку был нанесен моральный вред материального или нематериального характера, суд может возложить обязательства на нарушителя выплатить денежную компенсацию пострадавшему.

Причинение только имущественного вреда не может рассматриваться в качестве причины возмещения морального ущерба. **В случае совершения ДТП возместить моральный ущерб можно, ссылаясь на статью 1100 ГК РФ.**

Сам факт нанесения вреда жизни и здоровью человека является достаточным основанием для предъявления иска о возмещении ущерба. Предъявлять подобные взыскания к страховой компании ОСАГО нецелесообразно, так как она осуществляет выплаты на лечение, погребение и т.д.

Иск о возмещении морального вреда, как правило, предъявляется к виновнику ДТП. Если же в ДТП участвовало всего лишь одно транспортное средство, пассажиры могут предъявить иск водителю.

Достаточным доказательством причинения морального вреда может являться справка о ДТП, заключение судмедэксперта, выписка из больницы и т.д. Сумма выплат определяется судом индивидуально и зависит от каждого конкретного случая.

2.8. За незаконные действия (бездействие) чиновников

Причинами возмещения морального ущерба пострадавшему со стороны чиновников могут быть любые нарушения Конституции при условии незаконных действий должностных лиц.

Следует обратить внимание, что противоправные действия должны применяться именно к заявителю, иначе нет шансов выиграть дело. Процессуально возмещение морального вреда в таких случаях осуществляется в порядке статей 249 и 254 ГПК РФ.

Изнасилование является уголовным преступлением и квалифицируется данное правонарушение согласно статьям именно Уголовного кодекса. Также потерпевший может подать в суд о возмещении морального и физического вреда.

Сумма денежной компенсации будет отличаться в каждом конкретном случае и рассматривается судом индивидуально. **Получить от обидчика больше можно в случае отягчающих обстоятельств:**

- рецидив преступления. То есть правонарушитель совершает подобное преступление повторно. Это оговорено в статье 63 УК РФ;
- если мотивом преступления являются сопутствующие противоправные действия, например, разбой, грабеж, незаконное проникновение и т.д.;
- нанесение потерпевшему телесных повреждений, а также заражение его венерическими болезнями и ВИЧ-инфекцией (ст.131 УК РФ).

Сумма возмещения морального вреда будет зависеть также от квалификации дела. Поэтому нужно собрать как можно больше доказательств, пригласить свидетелей, если таковые есть, зафиксировать документально факты нанесение вреда.

Отцовство не доказано: моральный ущерб

Том случае если тест ДНК не подтверждает отцовство, а, например, мужчина должен платить алименты, он имеет право обратиться в суд об отмене алиментов и возмещении ему материальной компенсации.

Для этого истцу необходимо отменить решение суда касательно взыскания с него алиментов.

Согласно статье 116 Семейного Кодекса, возврат алиментов не допускается.

Но есть определенные случаи, когда можно отменить решение суда и **получить обратно всю потраченную сумму:**

- если изначально в судебном заседании о назначении алиментов истцом были предоставлены ложные документы или сведения;
- если получение выплат производилась с применением угроз, мошеннических действий;

- если должностные лица подделали документы или подписи.

Также по статье 1109 Гражданского кодекса лишние выплаты можно вернуть, если были сбои в оборудовании или была допущена ошибка персонала в бухгалтерских расчетах.

Моральный ущерб возможен только в том случае, если собрать всю необходимую доказательную базу и грамотно составить заявление.

2.9. При побоях

Нанесение телесных повреждений любой тяжести наказуемо статьями Уголовного кодекса. Но в рамках этого самого Уголовного кодекса заявитель имеет право подать заявление о возмещении ему материального и морального ущерба в рамках статьи 44 Гражданского кодекса.

Основанием для обращения в суд будет **сам факт нанесения побоев**, подкрепленный различными ставками и свидетельствами. Такими свидетельствами могут быть заключение судмедэксперта, справка из медицинского учреждения, чеки об оплате услуг и лекарств и т.д.

Суммы выплат могут быть самыми различными, а также будут зависеть от отягчающих обстоятельств.

2.10. Возмещение морального вреда несовершеннолетним

Вопросы возмещения морального ущерба несовершеннолетним являются довольно сложными, так как ответственными за ребенка, не достигшего 18-летнего возраста, являются родители. **Гражданин, не достигший совершеннолетия, не имеет право самостоятельно подать исковое заявление в суд.**

За них это делают родители, опекуны или органы попечительства. Поэтому данные лица помогут несколько искажать картину происходящего и в заявлении требовать возмещения вреда, нанесенного им, а не ребенку.

Основная юридическая база для подачи подобного заявления представлена в статьях 1101 и 37 Гражданского кодекса. Суммы выплат также определяется

судом в каждом индивидуальном случае.

2.11. За убийство

Чтобы требовать от обвиняемого в убийстве возмещение морального ущерба, необходимо чтобы истца признали потерпевшей стороной. Для этого нужно написать соответствующее ходатайство на имя следователя.

После процедуры признания истца потерпевшей стороной следует собрать все необходимые документы, чеки, квитанция и подавать гражданский иск. Выплаты касательно материального ущерба будет относиться в основном **к затратам на похороны и поминки, расходы на которые необходимо подтвердить документально.**

Что касается морального ущерба, здесь потерпевшая сторона уже в произвольной форме указывает сумму нанесенного вреда. Во время судебного заседания оцениваются все факты и в разумных пределах определяются суммы компенсации.

В современных условиях человек имеет право защищать не только свое здоровье или имущество, а также свои нематериальные блага: **честь, достоинство, права и свободы, личную жизнь и многое другое.**

Если в жизни любого гражданина были допущены моменты нарушения правовых норм, которые нанесли вред здоровью, психоэмоциальному состоянию или даже материальным благам, он может обратиться в суд с просьбой о возмещении морального ущерба.

Чтобы добиться справедливости, необходимо зафиксировать факт нарушения, грамотно составить заявление, доказать, что именно действия нарушителя привели к моральному ущербу, навести факты причинно-следственной связи между действием нарушителя и последствиями. Только в этом случае легко будет доказать вину нарушающей стороны и добиться материальной выплаты.

Заключение

Итак, в соответствии с Гражданским кодексом РФ, вред, причинённый личности или имуществу гражданина, а также вред, причинённый имуществу юридического

лица, подлежит возмещению в полном объёме лицом, причинившим вред. Если гражданину причинён моральный вред действиями, нарушающими его личные неимущественные права либо посягающими на принадлежащие гражданину нематериальные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда. Другими словами, моральный вред - это переживания, страдания, трата нервов, которые человек испытал или понёс ввиду нарушения его прав.

Нравственные страдания потерпевшей стороны могут произойти из-за потери рабочего места, утраты родственников, раскрытия семейной, врачебной тайны. Также такие переживания могут возникнуть на фоне распространения лживой информации, которая порочит имя, честь и деловую репутацию человека, временным ограничением или лишением каких-либо прав, физической болью, связанной с причинённымувечьем, иным повреждением здоровья либо в связи с заболеванием, перенесённым в результате нравственных страданий.

В качестве примера можно привести несколько вариантов событий, за которые можно и нужно требовать компенсации морального вреда. Во-первых, это совершение уголовно наказуемых деяний в отношении вас: это может быть угроза или реальное причинение физического вреда, по которым возбуждено уголовное дело, либо вы подали заявление в полицию. Во-вторых, нарушение ваших прав в любой сфере жизни, будь то приобретение некачественного товара или принуждение к увольнению. Это также может быть отказ какого-либо должностного лица выполнить ваши законные требования, например, принять документы на рассмотрение для получения пособия, регистрации по месту жительства или отказ выдать документ, положенный вам по закону.

Если моральный вред причинён действиями или бездействием, нарушающими имущественные права гражданина, он подлежит компенсации в случаях, предусмотренных законом. При этом моральный вред компенсируется независимо от возмещения имущественного вреда.

Нарушение неимущественных прав

Основанием для возмещения морального вреда являются действия, нарушающие личные неимущественные права либо посягающие на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага, в частности такие, как:

- нарушение прав и интересов в результате распространения ненадлежащей рекламы;
- нарушение прав в области персональных данных;
- нарушение прав и интересов в связи с разглашением информации ограниченного доступа;
- невыполнение условий договора о реализации туристического продукта туроператором или турагентом;
- нарушение изготовителем, исполнителем прав потребителя, предусмотренных законами и правовыми актами РФ, регулирующими отношения в области защиты прав потребителей, при наличии вины причинителем вреда.

Ответственность за причинение морального вреда возлагается на лицо, причинившее такой вред. Доказать отсутствие вины в причинении вреда обязан причинитель вреда. При определении размера компенсации вреда должны учитываться требования разумности и справедливости. Характер физических и нравственных страданий оценивается судом с учётом фактических обстоятельств, при которых был причинён моральный вред, и индивидуальных особенностей потерпевшего. Получить компенсацию морального вреда можно, если потерпевший соберёт и правильно оформит необходимые документы.

Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993г. М.: Проект, - 1999г. - 46с.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации. (части первая, вторая, третья, четвертая): По состоянию на 20 сентября 2008 года.- Новосибирск: Сиб. унив. изд - во, - 2008. - 528 с.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 года.- 130с.
4. Закон Российской Федерации от 7 февраля 1992 года. « О защите прав потребителя». - 43с.
5. Гражданское право: Краткий курс. За три дня до экзамена Воронцов Г.А. 2010г.
6. Краткий курс по гражданскому праву: Части 2 и 3 Шерстнева О.О. 2010г.

7. Гражданское право. Учебник в 3 томах. Том 2. Велби Сергеев А. П. Проспект, 2010 г.
8. Неосновательное обогащение в гражданском праве. Новак Д.В. СТАТУТ, - 2010г.
9. Постатейный комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации, части первой Крашенинников П.В. ред. СТАТУТ, - 2010 г.
10. Нарижний С., Голубев К. Компенсация морального вреда при нарушении имущественных прав гражданина //Российская юстиция, - 2001, - №4, - стр. 20-21.
11. Эрделевский А.М. Проблемы компенсации морального вреда в зарубежном и российском законодательстве и судебной практике // Государство и права, - 1997, - №10, - стр. 22-32.

Приложение 1

